
 

 

ATA DA QUINTA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA VIRTUAL NO ANO DE 2022 DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM FÍSICA (PPGFis) DO CCE/UFES. REALIZADA PELO GOOGLE MEET, EM 12  DE MAIO DE 
2022.  

Ata da 5ª Reunião Extraordinária Virtual de 2022 do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Física 
convocada para o dia 12 de maio de 2022 com início às 15:15PM, que ocorrerá pelo GOOGLE MEET, 
encaminhada a todos os membros do Colegiado do PPGFis pelo Coordenador do Programa, Professor 
Vinícius Cândido Mota que enviou a seguinte mensagem a todos os membros do colegiado: Convoco os 
Senhores/Senhoras para a Quinta Reunião Extraordinária Virtual do PPGFIS de 2022, que ocorrerá por 
GOOGLE MEET, de forma síncrona, na quinta-feira dia 12/05/2022 às 15:15PM. Todos deverão receber o 
link ainda hoje. A pauta é:  1.Comunicações;  2.Descredenciamento de membro permanente; 3.Solicitação 
de credenciamento de membro permanente; 4.Revisão do Regimento Interno do PPGFIS 
(encaminhamentos diversos). Para substanciar nossa discussão sobre o ponto 3 da pauta, segue o texto 
do pedido de credenciamento do docente do PPGFIS Jaziel Goulart: "Na verdade, eu sou membro 
colaborador no INPE, e, portanto, em acordo com a Portaria 81 de 03 de junho de 2016 da CAPES posso 
pedir credenciamento imediato como permanente no PGFIS, sem que tenha conflito com o limite máximo 
permitido. Sou bolsista de Produtividade em Pesquisa do CNPq desde 2018 e renovei a bolsa em 2022, 
além disso sou membro da colaboração Internacional do Cherenkov Telescope Array (CTA) que será o 
maior e mais sensível telescópio de altas energias a operar nas próximas 4 décadas. Sou coordenador e 
criador do Projeto "Fenômenos Extremos do Universo" dentro dos Novos Arranjos de Pesquisa e Inovação 
(NAPI) da Fundação Araucária (Nº 18.148.096-3), aprovado em 2021 com vigência de 5 anos e com 
fomento total de R$ 1.053.000,00 (https://www.iaraucaria.pr.gov.br/fenomenos-extremos-do-
universo/). Assim, espero poder colaborar com o programa, em especial na área de Astrofísica 
Relativística, interações fundamentais, ondas gravitacionais e objetos compactos, bem como inserir a 
UFES (e portanto, o Programa) no consórcio internacional. A colaboração será muito importante para a 
internacionalização, além de ajudar na formação de recursos humanos altamente competentes, abrindo 
possibilidades na carreira dos alunos do PGFIS e fomentando a cooperação com outras instituições e o 
contato com estruturas de trabalho de alto nível e excelência em pesquisa científica dentro do CTA. A 
seguir meu currículo lattes: http://lattes.cnpq.br/0298932683600051". Após enviar a documentação 
pertinente a reunião e o link meet.google.com/qzu-xwnw-zsd, às 15:15PM após conferir o número de 
presentes e o quórum necessário, o Professor Vinícius deu início a reunião.  Estavam presentes na reunião 
os seguintes membros do colegiado: Alfredo Gonçalves Cunha, Edson Passamani Caetano, Marcos Tadeu 
D’Azeredo Orlando, Valerio Marra, Húlio César Fabris, Davi Cabral Rodrigues, Fernando Néspoli Nassar 
Pansini, Humberto Belich Junior, Valberto Pedruzzi Nascimento, Oliver Fabio Piattella, Wendel Silva Paz, 
Sergio Vitorino de Borba Gonçalves, Jair Carlos Checon de Freitas, Vinícius Cândido Mota e o 
representante dos alunos João Vitor Bastos Del Piero.  1.Comunicações – não houve. 2. 
Descredenciamento de membro permanente – O Professor Vinícius informou que o Professor José 
Holanda da Silva Júnior encaminhou e-mail solicitando seu descredenciamento como professor 
permanente do PPGFis, uma vez que tomou posse e entrou em exercício na UACSA-UFRPE.  O Professor 
Vinícius informou ainda não haver nenhum grande projeto ou orientação cadastrados em nome do 
Professor José Holanda que o impeça de solicitar seu descredenciamento. Colocado em regime de 
votação, foi aprovado por unanimidade. 3. Solicitação de credenciamento de membro permanente – A 
Coordenação do PPGFis informou que possui um pedido formal do Professor Gabriel Luchini Martins 
solicitando seu credenciamento como professor permanente do programa. Informou também haver um 



pedido do novo Professor do PPGFis, Jaziel Goulart. Na última reunião ordinária de 2021, ocorrida em 16 
de dezembro, foi aprovado “em função das incertezas no processo avaliativo, não credenciar nem 
descredenciar qualquer membro nesse momento, à espera de alguma definição sobre a avaliação da 
CAPES em meado do próximo ano corrente”.  Devo esclarecer que até o momento não possuímos 
nenhuma definição com relação a avaliação da CAPES que possa nortear nossa conduta e posicionamento 
com relação ao credenciamento e descredenciamento.  Nesse momento o Professor Marcos Tadeu D 

Azeredo Orlando, enviou um chat propondo: Manter a data de nova avaliação de credenciamento e 
descredenciamento para o mês de agosto. Criar uma comissão para estudar se é  necessário reformular 
os critérios.  O Professor Vinícius propôs: 1- Rejeição do pedido; 2- Formação de uma comissão que irá 
discutir credenciamento e que tenha uma composição equilibrada entre as linhas;  3- Essa comissão 
deliberaria uma proposta com caráter provisório. Marcos Tadeu D Azeredo Orlando, propôs substituir a 

palavra rejeição por indeferimento. O Professor Vinícius sugeriu então uma comissão temporária formada 
por ele e pelos professores Edson Passamani, Davi Cabral e Humberto Belich, que realizaria uma revisão 
de aspectos pontuais nos critérios de cadastramento que permitisse lidar com pedidos de credenciamento 
realizados antes do recebimento da avaliação quadrienal. Colocada em votação a proposta foi aprovada 
por unanimidade.  4. Revisão do Regimento interno do PPGFis -  O Professor Vinícius apresentou uma 
série de propostas de encaminhamento, com o objetivo final de adequar nosso regimento interno ao novo 
Regulamento Geral da Pós-graduação da UFES, contido na Resolução CEPE/UFES/Nº 3/2022. O 
encaminhamento central seria criar um regimento interno de caráter modular, onde aspectos 
importantes do nosso funcionamento seriam regulados por resoluções passíveis de modificação por 
votação simples no colegiado. Frisou também ser importante distribuir tarefas para que a revisão do 
regimento interno não fique concentrada no coordenador e subcoordenador. Propôs então a criação de 
comissões temáticas e temporárias para elaborar propostas de resoluções específicas para bolsas e 
orientações, e também para a revisão das ementas e disciplinas do programa. As comissões temáticas 
preparariam propostas que seriam posteriormente trazidas ao colegiado para discussão e eventual 
aprovação. Antes de abrir para discussão, o Professor Vinícius fez uma apresentação por powerpoint 
visando esclarecer esses e outros aspectos da revisão do Regimento do PPGFis. À medida que ia passando 
os slides, o Professor Vinícius lia e esclarecia os conteúdos. Informou que neste primeiro momento não 
pretende alterar de forma profunda a resolução de credenciamento, conforme discutido no ponto de 
pauta anterior, as regras de acompanhamento discente e nem as regras do exame de proficiência. 
Esclareceu que estas regras sofrerão, eventualmente, alterações que não alterem substancialmente seu 
conteúdo, e serão RENOMEADAS como resoluções anexas ao novo regimento interno. Após os devidos 
esclarecimentos dos demais slides, o Professor Vinícius colocou em votação a proposta de 
encaminhamento quanto as Comissões Temáticas, sendo aprovado por unanimidade. Às 16:13 o 

Professor Marcos Tadeu, comunicou: Prezados colegas e coordenador, tendo em vista necessidade de ir 

ao médico, peço licença para deixar a reunião neste momento. 4.1-Sobre grade de disciplinas e currículo:    
O Professor Vinícius detalhou no slide:  1-Comissão precisa ser formada por ao menos um membro de 
cada linha de pesquisa do programa. Como o pertencimento a uma determinada linha se dá em função 
do teor da produção acadêmica, e, portanto, alguns professores se enquadrem com naturalidade em mais 
de uma linha, é importante que sejam escolhidos membros bastante representativos destas linhas;  2- 
Disciplinas OBRIGATÓRIAS com QUATRO HORAS ao invés de seis;  3- Modernização de ementas como TE1, 
TE2, MQ1, MQ2, para: a) expandir o quadro de docentes interessados em ministrar essas disciplinas; b) 
tornar as disciplinas mais interessantes a discentes com origens e formações distintas; c) Implementação 
de ATIVIDADES nos currículos, que concedam créditos aos docentes responsáveis e permita que o 
programa melhor aproveite, por exemplo, seus professores visitantes. Em seguida, abriu o debate para 
esclarecimentos. O Professor Vinícius diante da ausência de questionamentos, informou a necessidade 
de 4 nomes, sendo 1 de cada linha, para formar a Comissão para elaboração dessa temática. Foram 
sugeridos os nomes dos professores Davi, Fernando, Jair e Wendel, além do próprio Coordenador. 



Colocado em votação, foram aprovados por unanimidade. 4.2-Sobre Regras de bolsa e orientação: Após 
visualização do slide sobre o tema, o professor Vinícius esclareceu alguns dos problemas que comumente 
ocorrem quanto a implementação, distribuição e critérios para retirar bolsa de alunos com problemas de 
desempenho. Disse ainda, que foram implementadas as bolsas FAPES/PROCAP, no primeiro processo 
seletivo do início do ano, e que como o valor da bolsa de doutorado da Fapes é quase 30% maior que a 
do CNPq e Capes, os alunos estão querendo as bolsas da Fapes e não as outras. E que, no início do ano, a 
Comissão de Bolsas, diante da ausência de critérios, decidiu que ao melhor classificado seria atribuída a 
bolsa da FAPES. Isto, entretanto, pode não ser sempre do melhor interesse do programa, no sentido de 
manutenção do seu quantitativo de bolsas, mas que não há hoje critérios para lidar com esses casos. 
Informou também que as bolsa que possuem taxa de bancada são atrativas para grupos que possuem 
laboratório, mas que hoje não há como fazer esta reserva. Voltando ao tema do desempenho discente, 
reforçou que não possuímos regras que permitam lidar de forma clara com esses casos, tanto na questão 
do desligamento ou mesmo retirada bolsa, enquanto observamos que o contingente de alunos sem bolsa 
está aumentando. Há também o caso dos alunos com bolsa e que estão trabalhando, enquanto começa 
a haver outros sem bolsa e sem trabalho querendo estudar. Devíamos então criar critério que 
eventualmente permitam privilegiar alunos sem trabalho na distribuição das bolsas. Outro problema 
levantado são as situações em que o orientador solicita dispensa do aluno, que não deseja mais ele como 
seu orientando, casos em que também não há regras claras e que tem sido tratados a critério do 
coordenador. O Coordenador informou também que tem surgido problemas, até então inéditos, com 
alunos de mestrado pelo fato de iniciarem o curso sem orientador. Abrindo para discussão, o Professor 
Edson disse entender a proposta do regimento contemplando especificidades., e que deveríamos definir 
critérios de bolsas para as linhas visando criar uma homogeneidade para a distribuição de bolsas com 
orientadores. Já o Professor Jair reforçou haver uma necessidade na área experimental de bolsas com 
taxa de bancada, e que a política de distribuição de bolsas deve ser clara. Disse também que as 
ferramentas de acompanhamento disponíveis são antigas e ultrapassadas, e que precisam ser 
melhoradas.  O Coordenador informou então ser preciso formar uma comissão, com 1 membro por linha, 
para analisar e elaborar critérios que possam orientar os procedimentos a serem tomados para sanar 
esses problemas. Foram sugeridos os nomes de João Vitor (representante discente), Humberto, Sergio, 
Wendel e Wanderlã, além do próprio Coordenador, e a criação desta comissão e com esta formação foi 
aprovada por unanimidade.  Não havendo mais nenhuma manifestação e não havendo mais nada a 
constar, eu, José Carlos Coutinho da Cruz, secretário do PPGFis, lavrei a presente ata que, após lida e 
aprovada, será divulgada no site oficial do PPGFis. Vitória, 12 de maio de 2022. 


